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K DÍLČÍM NÁCVIKŮM 
BOJOVÉ POHOTOVOSTI

Rozkaz ministra národní obrany na vý­
cvikový rok 1985-1986 hodnotí, že v minu­
lém výcvikovém roce nadále trvala nízká 
úroveň dílčích nácviků bojové pohotovos­
ti. Byla to i jedna z příčin opakujících se 
nedostatků, zjišťovaných při prověrkách 
bojové pohotovosti. Kořeny těchto problé- 
mft můžeme kromě jiného spatřovat 1 v po­
vrchně a nedůsledně uskutečňovaných díl­
čích nácvicích bojové pohotovosti. Proto 
se tímto problémem zabývaly všechny stup­
ně velení v rámci velitelských shromáždě­
ní, kde byly sjednoceny postupy v přípravě 
dílčích nácviků, jejich posloupnost a me­
tody.

V RMNO je stanoveno zvyšovat úroveň 
přípravy a provádění nácviků bojové po­
hotovosti a zkvalitnit úroveň dozorčí služ­
by. Tento úkol je dále konkrétně rozpra­
cován v plánovacích dokumentech bojové 
a politické přípravy na výcvikový rok v no­
vých formách, které zdůrazňuji důležitost 
dílčích nácviků bojové pohotovosti v tom, 
že velitelé útvarů mají za povinnost orga­
nizovat dílčí nácvik s každým praporem 
(oddílem) jednou za období na nejsloži­
tější problematiku. Ve směrnicích je naří­
zeno podstatně zkvalitnit dílčí nácviky bo­
jové pohotovosti a uskutečňovat je v me­
todické posloupnosti se samostatnými ro­

tami (bateriemi) a prapory (oddíly) je­
denkrát měsíčně, kromě měsíců, kdy je 
komplexní nácvik u útvaru a v posádce, 
za řízení organických velitelů. Je nutné, 
aby velitelé a štáby útvarů při přípravě 
a provedení těchto nácviků poskytovali 
účinnou pomoc.

Pro úspěšnou přípravu dílčích nácviků 
bojové pohotovosti je nutné stanovit odpo­
vídající cíle, abychom jejich splněním do­
sáhli takové připravenosti jednotek a štá­
bů, která by zajistila přechod z mírového 
stavu na válečný. Myslím, že cílem by 
mohlo být připravit jednotlivce к plnění 
osobních úkolů bojové pohotovosti ihned 
po nástupu vojenské základní služby a 
v dalším období společného výcviku zdo­
konalit činnost od nástupu až po dosažení 
plné bojové pohotovosti v prostoru sou­
středění. Obdobné cíle je možné stanovit 
i pro výcvik jednotky a u útvarů se sníže­
nými počty navíc nacvičit činnost zvlášt­
ních skupin, je zapotřebí, aby tuto přípra­
vu přísně diferencovaně na určeném sta­
novišti uskutečňovali náčelníci zvláštní 
skupiny. Pro zdokonaleni připravenosti 
jednotlivců a jednotek к plnění opatření 
bojové pohotovosti se nám osvědčilo vy­
užití všech ostatních příprav, včetně kaž­
dého plánovaného nástupu záloh. Některé
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úkoly bojové pohotovosti jsou obsahem 
odborného předmětu (např. příprava vo­
zidla к provozu v zimě).

Dílčí nácviky praporů řídí velitelé pra­
porů se svými štáby a velitelé rot (i sa­
mostatných) za účinné pomoci nadříze­
ných. Pomoc je nutné zaměřit na přesné 
a kvalitní plnění součinnostních úkolů a 
úkolů, které přesahují rámec jednotky. 
Dílčí nácvik bojové pohotovosti je účelné 
řídit jako každé jiné zaměstnání, tj. na zá­
kladě písemné přípravy a podle stanove­
ných cílů jednotlivých účebních otázek. 
Nácviky neuskutečňujeme s překvapením, 
uvádíme je v plánech bojové a politické 
přípravy a rozvrzích zaměstnání. Aby byly 
splněny stanovené cíle, je nutná především 
kvalitní příprava velitelského sboru к ří­
zení dílčího nácviku.

Praxe potvrzuje, že bez dokonalé pří­
pravy podřízených velitelů к tomuto za­
městnání nemůžeme očekávat splnění sta­
novených cílů. Nesmíme dopustit, aby díl­
čí nácviky bojové pohotovosti byly zjed­
nodušeny jen na vyhlášení bojového 
poplachu nebo v průběhu jednoho dílčího 
nácviku byly procvičovány učební otázky 
od opuštění rajónu jednotky, přes činnost 
v parku, ve shromaždištích, až po úkoly 
plněné v záložnch prostorech soustředění. 
V celém komplexu otázek, zejména u útva­
rů na snížených počtech, nesmíme opomí­
jet procvičování činnosti zvláštních sku­
pin (nakládacích, míst technické pomoci, 
skupin pro přípravu nedotknutelných zá­
sob techniky apod.). Tady vystupuje do 
popředí důkladná příprava řídící skupiny, 
protože většina techniky je uložena, nebo 
je v nedotknutelných zásobách. Stejný stav 
je i u materiálu všeho druhu, a proto se 
může zdát, že jednotky nebo skupiny ne­
mají s čím cvičit. S tímto názorem se mů­
žeme setkat zejména u velitelů, kteří dříve 
zastávali funkce u útvarů stálé bojové po­
hotovosti, nebo u těch, kteří nastoupili po 
skončení školy. Zde nelze dát jednoznač­
nou radu, protože u útvarů na snížených 
počtech je specifika každé jednotky jiná. 
To vyžaduje hloubokou znalost organizační 
struktury a dokonalou individuální přípra­
vu na dané zaměstnání. Umět najít to, co 
je skutečně nejdůležitější a hlavní v této 
problematice. Např. řidiče učit odkonzer- 
vovat a připravit к provozu techniku, na­
kládací skupinu naučit (s efektivním vy­
užitím sil i prostředků a při nejnižším fy­
zickém vypětí) v co nejkratší době naložit 
a vyvézt munici 1 materiál atd. V dílčích 
nácvicích je nutné nacvičit všechny i zdán­
livě detailní úkony. Nesmíme podceňovat 
známou skutečnost, že voják se musí na­
učit plnit jednotlivé úkoly tak, aby je mohl

vykonávat „automaticky“. Dobře víme, že 
řada činností bude ve skutečnosti plněna 
pod tlakem času, mnohdy v nepříznivých 
povětrnostních podmínkách, v noci apod. 
Proto i při těchto zaměstnáních musíme 
dbát na pedagogické zásady výuky. Při ná­
cvicích je nezbytné dodržet posloupnost, 
oct jednoduššího ke složitějšímu, nácvik 
uskutečnit v rajónech, v parcích, ve shro­
maždištích a v závěru v prostoru soustře­
dění. Činnost procvičovat nejdříve ve dne 
a po jejím zvládnutí pokračovat za snížené 
viditelnosti. Pokud je to možné, na ukázce 
předvést čeho musí vojáci dosáhnout po 
skončení nácviků. Myslím, že je nevhodné, 
aby velitelé při prvních nácvicích vytýkali 
nesplnění časové normy. Naopak je správ­
né, když na základě vycvičenosti jednotky 
jsou stanoveny normy, kterých musí být 
dosaženo na závěr nácviku. Tyto časové 
lhůty pak dále zkracovat, až к dosažení 
nařízených norem. Každou učební otázku 
(nacvičovaný úkon) je zapotřebí vyhodno­
tit a nedopustit stereotypní opakování úko­
nů bez řádného vyhodnocení. Jako příklad 
je možné uvést opuštění ubytovacího pro­
storu. Mnohdy je tato učební otázka opa­
kována několikrát, ale nepoukáže se na 
příčiny nesplnění časové normy, nepře­
svědčí se o úplnosti a uložení vezené vý­
stroje atd., což vede ke špatným návykům, 
které se potom těžko napravují.

К zabezpečení vysoké bojové pohotovos­
ti je potřebné řešit i zastupitelnost, kte­
rou v průběhu dílčích nácviků bojové po­
hotovosti také nacvičovat. V žádném pří­
padě ji však nelze chápat jako změnu 
v zařazení, v určení příslušníků jednotky 
do jiné skupiny. V této oblasti má rozho­
dující úlohu promyšlené a kvalitně prová­
děné denní bojové rozdílení. Osvědčila se 
zásada, že je nutné vojáky učit vždy jedné 
činnosti. Podle mého názoru není správné 
improvizovat a při dílčích nácvicích je 
připravovat pokaždé к jiné činnosti a mě­
nit trvalé zařazení ve skupinách, neboť se 
může stát, že v případě potřeby nebudou 
plnit funkce podle svého určení. Uvádění 
útvarů do jednotlivých stupňů bojové po­
hotovosti může mít za následek řadu ne­
předvídaných problémů a když к tomu 
přičteme špatnou vycvičenost vojsk, mohlo 
by dojít i к nesplnění úkolů.

Při dílčích nácvicích bojové pohotovosti, 
které řídí velitelé praporů (oddílů) nebo 
útvaru, je nutné, aby velitelé rot, výkonní 
práporčíci, technici rot a velitelé čet (vo­
jáci z povolání) cvičili podle zařazení 
v bojovém rozdílení. Protože cílem dílčích 
nácviků není jen výcvik vojáků základní 
služby, ale i příprava vojáků z povolání. 
Myslím, že bez nich je možné procvičovat
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pouze počáteční činnost, tj. do opuštění 
rajónu, kasáren a parku. К plnění úkolů 
v tomto období je zapotřebí důsledně při­
pravovat zástupce z řad vojáků základní 
služby, kteří velí jednotkám do příchodu 
velitelů — vojáků z povolání.

Zkušenosti z prověrek bojové pohotovos­
ti svědčí o tom, že jedním z nejdůležitěj­
ších období je právě počáteční, na kterém 
mnohdy záleží splnění úkolů jednotky 
1 útvaru. Je to období stanovených časo­
vých norem к opuštění rajónu, kasáren, 
povolání vojáků z povolání к velení jed­
notkám, které do jejich příchodu zabezpe­
čují dozorčí orgány a zástupci velitelů. 
Tento požadavek se odráží a je zvýrazněn 
v RMNO na výcvikový rok, ve kterém je 
stanoveno zkvalitnit úroveň dozorčí a ho­
tovostní služby. Význam dozorčích orgánů, 
zástupců velitelů rot a jejich připravenost 
spočívá v tom, že do příchodu příslušných 
velitelů zabezpečují plnění úkolů. Ke zkva­
litnění připravenosti dozorčích orgánů je, 
podle mého názoru, účelné zabezpečit 
v systému dílčích nácviků také pravidel­
nou přípravu dozorčích orgánů všech stup­
ňů, a to formou nácviků i ukázek.

Měla by být dodržena zásada, aby dozor­
čí orgány připravovali osobně velitelé, ná­
čelníci štábů nebo určení funkcionáři pří­
mo na stanovišti. Po prověření teoretických 
a praktických znalostí je nutné vydat kon­
krétní úkoly к zabezpečení stálé bojové 
pohotovosti, kontrolní činnosti a údržbě 
stálých zařízení. Nesmíme dopustit podce­
ňování osobní přípravy, zejména vojáků 
z povolání, kteří chodí do služeb často a 
v jejichž práci převažuje rutinérství. Právě 
u této kategorie vojáků je největší nebez­
pečí selhání vzhledem к podcenění přípra­
vy. Důležitou otázkou je také výběr dozor­
čích orgánů počínaje dozorčím roty, parku 
a dozorčím útvaru.

Předpokladem úspěšného plnění úkolů 
bojové pohotovosti a efektivní organizace 
dílčích nácviků je uložení a označení ma­
teriálu vyváženého při bojovém poplachu.

Nácviky bojové pohotovosti uskutečňuje­
me na základě Jednotného plánu zmobili­
zování a uvádění svazku (útvaru) do bojo­
vé pohotovosti a Směrnice velitele svazku 
к zabezpečení splnění úkolů, stanovených 
RMNO pro přípravu vojsk v ČSLA ve vý­
cvikovém roce. Z důvodu dvou nástupních 
termínů je však nutné obsahovou náplň 
dílčích nácviků v průběhu výcvikového 
roku rozdělit na dva cykly, přičemž je 
nutné stanovit několik cílů. Pro jednu sku­
pinu příslušníků jednotky to může být zdo­
konalit a pro druhou naučit.

Významným pomocníkem v efektivním 
nácviku bojové pohotovostí je socialistická

soutěž, kterou je nutné motivovat vojáky 
к dosažení co nejlepších výsledků.

Obecná posloupnost dílčích nácviků bo­
jové pohotovosti je stanovena ve Sborníku 
zkušeností uvádění vojsk ZVO do bojové 
pohotovosti. Je závislá na úrovni vycviče- 
nosti jednotlivce i Jednotky, a proto je 
v podmínkách každého svazku jiná. U svaz­
ku (útvaru) na snížených počtech je vý­
hodné přípravu jednotlivce, jeho činnost 
od vyhlášení bojového poplachu až do 
opuštění kasáren uskutečňovat v odděle­
ném výcviku v přijímači (v dubnu a říjnu), 
a to tak, aby voják přišel к jednotce při­
praven a příslušný velitel mohl zahájit po 
stmelení vojenského kolektivu přípravu 
celé jednotky.

Těžiště dílčích nácviků bojové pohoto­
vosti útvarů na snížených počtech by mělo 
být zaměřeno na činnost jednotky od vy­
hlášení bojového poplachu do opuštění ka­
sáren a na činnost zvláštních skupin, kde 
věnovat pozornost praktické přípravě spo­
jek pro svolání vojáků z povoláni a spojek 
pro povoláni záloh do organizačního jádra.

Zvláštní místo zaujímají skupiny tech­
nické pomoci, skupiny pro přípravu nedo­
tknutelných zásob techniky к výjezdu, na­
kládací skupiny a skupiny likvidace pí­
semností a přebytečného materiálu. Jejich 
přípravu je potřebné organizovat souběžně 
s přípravou vykonavatelů v regulačním 
místě, skupině kontroly doplnění, přijíma­
címu středisku osob, motorových vozidel 
a vystrojovacích střediscích.

Analogicky platí stejné zásady pro dílčí 
nácviky bojové pohotovosti ve štábech 
útvarů a svazku. Myslím, že při stanovení 
učebních cílů i učebních otázek je vhodné 
vycházet z Jednotného plánu zmobilizování 
a uvádění svazku (útvaru) do bojové po­
hotovosti a ze stupně připravenosti přísluš­
níků štábu. Jak potvrzuji zkušeností, je 
účelné zpracovat na zimní a letní výcviko­
vé období samostatný Plán nácviků bojové 
a mobilizační pohotovostí, ve kterém vy­
jádřit určitou posloupnost výcviku a pří­
pravy štábu i zabezpečujících jednotek. 
Plán by měl respektovat specifické pod­
mínky daného útvaru (svazku). Těžiště 
nácviků zaměřit na vyrozumívání a svolá­
ní vojáků z povolání, samostatné plnění 
úkolu ve speciálních skupinách, na rozvi­
nutí systému spojení a velení i mobilízač- 
ních pracovišť, na přípravu spojek pro pří­
jem záloh, samostatné vyrozumění organi­
začního jádra, vývoz materiálu a bojové 
techniky. Tyto dílčí nácviky kladou velké 
požadavky na přípravu a vlastní činnost 
zvláště proto, že zaměstnání je uskuteč­
ňováno v několika skupinách. To vyžaduje, 
aby velitel (náčelník štábu) provedl doko-
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nalou rozehru a zabezpečil odpovědnou 
přípravu zástupců, kteří budou jednotlivé 
skupiny řídit. Přitom je nutné sladit prů­
běh dílčího nácviku co do času a prostoru 
tak, aby mohly být procvičovány i součin­
nostní otázky. Je zapotřebí sladit výjezd 
vozidel, zaměstnání jiných útvarů, které 
podle bojového rozdílení vyčleňují síly 
к plnění úkolů ve štábu. Zkušenosti svědčí 
o tom, že je výhodné v průběhu nácviků 
prověřit praktickou činnost, kterou není 
možné vždy vykonávat. Např. naložení ma­
teriálu nedotknutelných zásob velitelské 
roty, PHM, munice apod. Tímto způsobem 
je vhodné ověřit reálnost zpracovaných 
plánů v praxi. К tomu je třeba předem při­
pravit a vyčlenit potřebný počet vozidel a 
mechanizačních prostředků, které by jed­
notka dostala z národního hospodářství. 
Někdo může namítnout, že toto je posláním 
komplexních nácviků bojové pohotovosti. 
To je pravda, ale ne všechno můžeme po­
nechat až na komplexní nácvik. Těžko bu­
deme učit vykonavatele zacházet s mani­
pulačními vozíky nebo daný úkon opako­
vat několikrát. Může se rovněž stát, že 
uložený materiál v paletách není možné 
naložit vzhledem к nevýhodnému uspořá­
dání atd. Navíc velitel (náčelník štábu) 
má možnost osobně prověřit danou skupi­
nu, jak plní úkol a jak je připravena. 
V tomto směru je dílčí nácvik nenahradi­
telný.

Tak jako u jednotek, kde vyhodnocení 
učebních úkolů probíhá průběžně, je nut­
né, aby velitel (náčelník štábu) konkrétně 
vyhodnotil celé zaměstnání podle jednotli­
vých úkolů. Je výhodné toto uskutečnit 
v rámci celého štábu s využitím závěrů 
jednotlivých pomocníků řídícího zaměstná­
ní a osobních poznatků. Závěr by měl vy­
ústit v konkrétní úkoly к odstranění zjiš­
těných nedostatků se stanovením doby je­
jich splnění. Před dalším dílčím nácvikem 
bojové pohotovosti je nutné, aby velitel 
zabezpečil následnou kontrolu к zjištění 
odstranění nedostatků z minulého nácviku.

Mnohdy je snaha potlačovat význam díl­
čích nácviků bojové pohotovosti daného 
štábu a omezit je pouze na svolání vojáků 
z povolání. To je nepochopení poslání a 
důležitosti nácviků ve štábech, zvláště při 
pjechodu orgánů velení z mírového stavu 
na válečný, a může zapříčinit neorganizo- 
vanost a narušení počátečního velení útva­
rům (jednotkám).

Úkolem štábů je všemi formami připra­
vit jejich příslušníky к činnosti ve skupině 
velení a řízení mobilizace. Zkušenosti svěd­
čí o tom, že je výhodné učební otázky uve­
dené ve Sborníku zkušeností podrobně 
rozpracovat a důsledně připravit přísluš­
níky Štábu na plnění úkolů. Jen kvalitní 
příprava velitelů, štábů a vykonavatelů 
zaručuje splnění úkolů bojové a mobili­
zační pohotovosti.
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